
 

 

 
 
 

 
Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
  

 INTERROGAZIONE n. 1039  
 ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno 

 

OGGETTO: Stato di avanzamento dei progetti di nuovi ospedali in 
Piemonte e contenziosi legati alla localizzazione del presidio 
ospedaliero nell’area della Pellerina 
 

Premesso che: 

- la realizzazione di nuovi presidi ospedalieri in Piemonte rappresenta una priorità 

strategica per il sistema sanitario regionale, anche alla luce delle condizioni 

critiche di molte strutture esistenti; 

- secondo recenti notizie di stampa, tra cui , i progetti relativi ai nuovi ospedali, 

in particolare quello di Torino Nord, risultano esposti a possibili rallentamenti 

legati a contenziosi e criticità procedurali; 

- la stessa fonte evidenzia come il finanziamento da parte di INAIL sia 

subordinato alla “completezza” dei progetti e all’assenza di elementi ostativi, 

inclusi ricorsi pendenti; 

Considerato che: 

- la scelta della localizzazione dell’ospedale nell’area della Pellerina è stata 

oggetto fin dall’inizio di forti criticità e contestazioni, anche sotto il profilo 

ambientale, urbanistico e di compatibilità con il contesto territoriale; 

- tali criticità hanno contribuito a generare contenziosi che oggi rischiano 

concretamente di rallentare o compromettere l’iter dell’opera; 



 

 

- la presenza di contenziosi amministrativi può incidere in maniera significativa 

sui tempi di realizzazione delle opere e sulla possibilità di accesso ai 

finanziamenti; 

- risulta che, allo stato attuale, i progetti maggiormente avanzati siano quelli di 

Torino Nord, Savigliano e Cambiano, ma che almeno uno di essi sia 

condizionato da ricorsi che potrebbero rallentarne l’iter ; 

- eventuali ritardi nella realizzazione delle nuove strutture ospedaliere 

comporterebbero conseguenze dirette su cittadini, operatori sanitari e qualità 

dei servizi erogati;  

Rilevato che: 

- la chiarezza sui tempi, sulle coperture finanziarie e sulla gestione dei 

contenziosi è fondamentale per garantire trasparenza e credibilità dell’azione 

amministrativa; 

- risulta necessario evitare che scelte iniziali non adeguatamente valutate 

continuino a produrre effetti negativi sull’intero sistema sanitario regionale. 

 

INTERROGA 
                    La Giunta Regionale 

 
 
Per sapere: 
 

- con riferimento al progetto dell’ospedale Maria Vittoria nell’area della Pellerina, 
se, in presenza di impedimenti derivanti da contenziosi o criticità progettuali, 
sia stata individuata un’alternativa localizzativa concreta e quali siano i tempi 
per una eventuale riprogrammazione; 
 

- quale sia lo stato aggiornato dei progetti relativi ai nuovi ospedali in Piemonte, 
con particolare riferimento a Torino Nord, Savigliano e Cambiano; 
 

- quali siano i tempi previsti per l’avvio e la realizzazione delle opere; 
 

- quali criticità siano attualmente presenti, in particolare in relazione ai 
contenziosi amministrativi e al loro impatto sull’accesso ai finanziamenti INAIL; 
 

- quali azioni la Giunta intenda intraprendere per superare tali criticità e garantire 
il rispetto dei cronoprogrammi; 
 



 

 

- se esista una chiara gerarchia di priorità tra i diversi interventi e con quali 
criteri sia stata definita 
 

- quali garanzie possa fornire la Giunta circa la continuità dei finanziamenti e la 
reale fattibilità dei progetti annunciati. 
 

 
 
 


